

# 數字人民幣錢包打通至支付寶

## 六大國有銀行增餓了麼盒馬鮮生天貓超市子錢包

隨着數字人民幣測試升級和擴容，螞蟻集團支付寶接入了數字人民幣錢包。數字人民幣App近日更新，錢包運營機構中的「網商銀行（支付寶）」呈現可用狀態，意味着網商銀行成為繼工、農、中、建、交、郵儲六大國有銀行之後，第七家參與公測試點的銀行，成為了中國數字人民幣應用中的可選項。在六大國有銀行的數字人民幣錢包中，還均增加了餓了麼、盒馬鮮生、天貓超市三個子錢包。這些都意味着數字人民幣正式打通支付寶渠道。

●香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



●支付寶入局數字人民幣錢包後，意味着數字人民幣錢包已與互聯網支付平台開放了主流支付界面。

●支付寶數字人民幣錢包截圖。

有網民稱，部分用戶可開始申請網商銀行子錢包，但網商銀行現時仍未對所有用戶開放，用戶僅能透過邀請機制參與內測。

記者從支付寶客服處了解到，目前支付寶的數字人民幣錢包尚處於試點初期，後續可以通過支付寶首頁掃一掃或付款碼，選擇使用數字人民幣進行付款。該客服解釋，支付寶數字人民幣錢包類似於一個數字人民幣錢包，是用戶使用數字人民幣的介質，類似實物錢包收納現金作用，因此開通後還要添加銀行卡，包括工農中建和郵儲銀行，以及新加入的網商銀行。

### 數字人民幣可匿名或實名使用

此前，中國人民銀行數字貨幣研究所所長穆長春曾表示，微信、支付寶與數字人民幣不是一個維度上的，微信、支付寶是金融基礎設施，是錢包；數字人民幣則是錢包裏面裝的錢。

另據了解，數字人民幣可以選擇匿名支付，亦可以選擇實名支付。在使用權限上，實名使用權限更大。以網商銀行數字人民幣錢包為例，匿名使用僅可消費以及轉賬，而實名則還包括轉入、轉出業務。

### 實名使用轉賬消費限額更高

此外，實名使用的餘額上限和轉賬消費限額更高。其中實名使用可以有50萬元（人民幣，下同）餘額上限、單筆5萬元

元轉賬消費限額、日累計支付10萬元轉賬消費限額、年累計無限額轉賬消費；匿名使用則是1萬元餘額上限、單筆2,000元轉賬消費限額、日累計支付5,000元轉賬消費限額、年累計5萬元轉賬消費限額。

六大國有銀行數字人民幣錢包的用戶服務協議中提及，數字錢包分為一類(強實名)、二類(較強實名)、三類(弱實名)和四類(較弱實名)。其中一類數字錢包具有無餘額上限、單筆支付限額、日累計支付限額及年累計支付限額；二類數字錢包具有50萬元餘額上限、單筆支付5萬元限額、日累計支付10萬元限額的交易限額；三類數字錢包具有2萬元餘額上限、單筆支付5,000元限額、日累計支付1萬元限額的交易限額；四類數字錢包具有1萬元餘額上限、單筆支付2,000元限額、日累計支付5,000元限額及年累計支付5萬元的交易限額。

### 微眾銀行獲選參與公測 惟未可用

業內分析稱，支付寶入局數字人民幣錢包後，則意味着數字人民幣錢包已與互聯網支付平台開放了主流支付界面。據螞蟻集團此前的招股書顯示，支付寶年度活躍用戶超10億人，月度活躍商家超8,000萬人，金融機構合作夥伴超2,000家。支付寶接入數字人民幣錢包，這將使得未來數字人民幣的試點場景和範圍會有進一步的拓展，有利推廣數字人民幣的實際應用。

據悉，騰訊(0700)支持的微眾銀行也獲選參與公測，但目前數字人民幣應用程式中顯示為灰色，尚不可用。

### A股數字貨幣個股昨大漲

股份	昨日變幅
ST聚龍(300202)	▲20.04%
旗天科技(300061)	▲19.96%
新開普(300248)	▲19.32%
贏時勝(300377)	▲16.4%
朗科科技(300042)	▲13.4%
信安世紀(688201)	▲12.02%
恒寶股份(002104)	▲10.02%
楚天龍(003040)	▲10.01%

整理：記者 章蘿蘭

## A股數字貨幣板塊爆升

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)數字人民幣接入支付寶，內地資本市場對此消息反響熱烈，A股數字貨幣板塊昨大幅高開，全日走勢強勁，收盤整體升幅近5%。ST聚龍、旗天科技、新開普約升20%，贏時勝漲16%，朗科科技升13%，信安世紀漲12%，恒寶股份、楚天龍漲10%，科藍軟件、優博訊、御銀股份約漲7%。值得注意的是，A股大盤在5月走勢疲弱，但數字貨幣板塊連續三個交易日均逆市收紅，累計升幅超過9%。

至於滬深大盤昨日維持震盪，截至收市，滬綜指報3,427點，漲9點或0.27%；深成指報13,917點，跌15點或0.11%；創業板指報2,921點，漲11點或0.39%。兩市共成交8,550億元(人民幣，下同)。

### 煤炭有色金屬鋼鐵股續領跑

內地期市黑色、有色商品價格全線大漲，A股市場上，煤炭、有色金屬、鋼鐵仍然是拉動股指上行的「三駕馬

車」，漲幅分別錄得6%、5%和5%，領跑升幅榜；貴金屬、石油板塊緊隨其後。跌幅榜上，航天航空、民航機場、電信運營、保險等板塊領跌。

興業證券開盤後閉關，最終暴跌近10%，對此興業證券回應，公司經營正常，一季度業績增長良好，股價異動屬於市場行為，未有應披露未披露的信息。貴州茅台連跌六日，昨日挫1%向下擊穿1,900元關口，收報1,879元。

瑞銀證券A股策略分析師孟嘉發表最新中國股市追蹤報告稱，海外股票市場有「五月離場」的說法，部分投資者開始思考，是否需要在五月降低風險敞口，不過從過去十年的數據來看，內地股指並未在五月表現出明顯的季節性疲軟。

### A股五月過去10年無明顯疲軟

據其統計，2011年以來，滬深300指數和MSCI中國指數在五月出現下跌的次數分別為4次和7次，兩者的平均回報分別為0%和-2%。其中，MSCI中國指數在2012年五月(全球市場下跌)和2019年五月(中美貿易摩擦升級)被外部衝擊所拖累。

不過孟嘉提醒，短期內，投資者仍需要警惕一些潛在的負面因素，涵蓋全球大宗商品價格持續上漲可能推升通脹預期，進而加劇投資者對美聯儲貨幣收緊的擔憂；中國CPI可能進一步大幅反彈，且同比數據在二季度見頂，對部分中下游企業的利潤率造成一定壓力；五月利率債供給增加使國債收益率面臨上行風險。

## 人民幣在岸價升穿6.42 逼35個月高

### 人民幣匯價持續走強



香港文匯報訊 美指偏弱，人民幣放量勁升。昨日在岸市場人民幣兌美元收盤價升近35個月新高的6.4173，較上日升416點子或0.65%，中間價也升至6.4425的近三個月高點，較上日升253點子。至晚上10:24，人民幣兌美元在岸價報6.4164，離岸價報6.4134。

招商銀行金融市場部首席外匯分析師李劉陽認為，目前內外環境再度支持人民幣走升，但短期內6.40仍是非常關鍵的阻力位置。為了對一籃子貨幣保持基本穩定，預計人民幣對美元雙邊匯率在新一周將會遇到較強的阻力。

### 央行官員：把握數字人民幣先發優勢

去年5月27日迄今，人民幣兌美元已經升值超過10%，在亞幣中位居前列。人民幣大漲之際，中國人民銀行官員撰文稱，未來一段時間可能是人民幣國際化重要的時間窗口，同時，要把握數字人民幣(e-CNY)的先發優勢，探索人民幣國際化的潛在領域。清華金融評論微信公眾號刊登了中國央行

國際司司長朱崗的文章指出，新形勢下推動人民幣國際化要繼續完善支持體系，其中就包括要把握數字人民幣的先發優勢，探索人民幣國際化的潛在領域。「數字人民幣重在提高國內零售支付的效率，尚無用於跨境支付方面的安排。但應看到，其他儲備貨幣發行國如推出數字貨幣用於跨境支付可能強化對這些儲備貨幣的需求，鞏固甚至強化其國際地位，影響人民幣國際化進程。應密切關注各國央行數字貨幣的研發動向。」文章說道。

## 虛銀 livi 推先買後付扣賬卡



●洪滿霜稱，該行將會探討財富管理業務，未來或推出理財產品等。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)本港首批8間虛擬銀行，近期頻頻推出新產品吸客，其中由中銀香港(2388)牽頭組成的livi繼早前推出虛擬扣賬卡後，最新推出具備「先買後付」功能的livi PayLater虛擬扣賬卡，若採用分期付款，還款期最短3個月、最長36個月，最少簽賬100元即可分期，最多則需視乎個人獲批核信用額，為本港首間提供扣賬卡簽賬即時分期服務的銀行。

根據該行介紹，客戶只需將livi PayLater Mastercard虛擬扣賬卡添加至手機錢包，即可於任何網上或實體商店以「先買後付」方式購物。就分期方面，銀行會就每筆放款收取最低0.2%的每月手續費，違約實際年利率介乎4.77%至27.50%不等，如需提早還款須支付相等於還款本金3%的提前結清費用。而至8月底止該行提供優惠，合資格簽

賬均可獲豁免高達3個月手續費及提前結清費。

### 簽賬低至100元即可分期

livi產品總監洪滿霜認為，新推出的livi PayLater可為消費者帶來創新的服務體驗，最少簽賬100元即可分期，而參考該行以往推出的支付產品，她看好是次推出「先買後付」服務反應理想，她又指由於該行是本港首間推出此服務的銀行，故未來或視乎市場反應再調整計劃的細節。

洪滿霜形容，該行目前支付產品已算相當齊全，並預告該行在短期內將推出新產品，並形容有關產品在市場上相當創新，而該行未來亦會探討財富管理業務，未來或推出理財產品等。

而根據該行提供最新數據顯示，livi Debit Mastercard自3月推出以來，平均簽賬金額約400元，最高金額大概為5萬元，反映產品受不同類型客戶歡迎，而目前約四成客戶擁有livi Debit Mastercard。

### 申請livi PayLater批核時間快

據香港文匯報記者實測，現有客戶若要申請livi PayLater，只需補交僱主及月入資料等即可申請，而申請過程流暢，批核時間亦相當快，幾乎在申請完成後幾秒內已獲批。

## 星展香港數碼理財推新策略



●龐華毅(中)稱，該行推出「This is DBS digibanking」，創下另一重大里程碑，進一步革新數碼理財的未來。右為Ajay Mathur。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)近年不少銀行大力發展數碼化服務，以迎合消費者需求。星展香港昨表示，為了應付新常態下客戶對網上理財的需求，該行將以「This is DBS digibanking」作為推動數碼理財的總體策略，重新定義銀行業務，並以新推出具有智能銀行功能的「DBS digibank HK」流動應用程式及「Card+ HK」流動應用程式作全力支援。

星展香港表示，該行對數碼理財推行新的策略，能讓客戶享受真正的個人化數碼服務，如

日常理財、財富管理及私人銀行事務，均可提供智能、人性化及無形的數碼銀行體驗，讓客戶隨時隨地輕鬆管理財富。

### 服務更人性化及個人化

星展香港又指，新推出的「DBS digibank HK」流動應用程式增強了其數碼智能技術，結合預測分析及以客戶為本的設計，將數據轉換成人性化、個人化及客觀的見解，簡化客戶管理財富及投資的體驗，令客戶無需親臨分行亦可輕鬆理財。至於該行於1月推出以創新金融科技升級的「Card+ HK」應用程式，客戶可於數分鐘內獲批全新信用卡，並可申請個人貸款等。

星展香港行政總裁龐華毅表示，該行推出「This is DBS digibanking」，創下另一重大里程碑，進一步革新數碼理財的未來，該行將繼續向前邁進，在新興的虛擬銀行環境下加快數碼轉型步伐。

星展香港董事總經理兼香港區零售銀行業務及財富管理總監 Ajay Mathur補充，於新常態下，當今市場的不確定性和消費者行為迅速改變，該行致力於數碼創新，料透過該行智能銀行服務，使客戶能作出明智的財務決策。